

2. Ecuații diferențiale de ordinul I

Ecuațiile diferențiale de ordinul I au forma

$$F(x, y, y') = 0.$$

Cel mai adesea ele sunt scrise în formă explicită $y' = f(x, y)$. Soluția lor generală depinde de o singură constantă.

Nu orice ecuație diferențială de ordinul I poate fi rezolvată analitic.

Din punctul de vedere al rezolvării analitice există două categorii importante de ecuații :

- ecuații fundamentale (ecuațiile cu variabile separabile, ecuațiile liniare, ecuații cu diferențiale totale)

- ecuații reductibile la ecuații fundamentale (ecuații omogene și reductibile la ecuații omogene, ecuații care admit factor integrant, ecuații de tip Bernoulli, de tip Riccati, de tip Lagrange, de tip Clairaut etc)

Este foarte importantă cunoașterea algoritmului de rezolvare a ecuațiilor fundamentale precum și a metodelor de reducere a celorlalte ecuații la ecuații fundamentale.

1. Ecuații cu variabile separabile

Forma generală a ecuației este

$$y' = f(x) \cdot g(y) \quad (3)$$

unde f, g sunt funcții reale date, continue pe domeniul lor de definiție.

Soluțiile ecuației $g(y) = 0$ sunt soluții, de obicei singulare, ale ecuației (3).

Dacă $g(y) \neq 0$ rezolvarea constă în separarea variabilelor urmată de integrare.

Metoda de rezolvare:

- se rezolvă ecuația $g(y) = 0$ cu soluțiile y_1, y_2, \dots, y_k

- se scriu soluțiile singulare ale ecuației : $y(x) = y_1, y(x) = y_2, \dots, y(x) = y_k$.

Domeniul lor de definiție este domeniul de definiție al funcției f .

- se scrie ecuația sub forma $\frac{y'}{g(y)} = f(x)$ (ceea ce este posibil pentru $g(y) \neq 0$)

și se obține integrala generală a ecuației : $\int \frac{dy}{g(y)} = \int f(x) dx + C$, adică forma implicită a soluției.

- din integrala generală se calculează (dacă este posibil) y și se obține forma explicită a soluției.

Observație : Soluția particulară a ecuației (3) care îndeplinește condiția inițială

$y(x_0) = y_0$ este dată de $\int_{y_0}^y \frac{ds}{g(s)} = \int_{x_0}^x f(t) dt$. Ea se poate obține din soluția explicită

impunând condiția inițială.

O formă particulară a ecuației cu variabile separabile este $y' = f(x)$. Soluția generală

a acestei ecuații este $y(x) = \int f(x) dx$

Exemple : Să se rezolve

1. $y' = x^2 + \sin x$

Soluția generală este $y(x) = \int (x^2 + \sin x) dx = \frac{x^3}{3} - \cos x + C$

2. $y' = \frac{x}{x^2 + 1}$

Soluția generală este $y(x) = \int \frac{x}{x^2 + 1} dx = \frac{1}{2} \ln(x^2 + 1) + C$

3. $y' = -\frac{y}{x}$

În acest caz $f(x) = -\frac{1}{x}$ și $g(y) = y$, deci ecuația $g(y) = 0$ are soluția $y = 0$ și funcția $y_s : \mathbb{R} - \{0\} \rightarrow \mathbb{R}$, $y_s(x) = 0$ este soluție singulară a ecuației.

Dacă $y \neq 0$ ecuația devine $\frac{y'}{y} = -\frac{1}{x}$ și integrala ei generală este $\int \frac{dy}{y} = \int -\frac{1}{x} dx$.

Rezultă $\ln |y| = \ln \left| \frac{1}{x} \right| + C_1 = \ln \left| \frac{1}{x} \right| + \ln C = \ln C \left| \frac{1}{x} \right|$, unde $C > 0$ este o constantă

arbitrară. Rezultă $y = \pm \frac{C}{x}$, $C > 0$. În acest caz soluția generală se scrie sub forma

$y : \mathbb{R} - \{0\} \rightarrow \mathbb{R}$, $y(x) = \frac{C}{x}$, $C \neq 0$.

Înlocuind $C = 0$ în soluția generală se obține soluția singulară y_s . Aceasta nu este însă o soluție particulară deoarece valoarea $C = 0$ nu este acceptabilă în cadrul soluției generale.

2. Ecuații liniare

Forma generală a ecuației liniare este

$$y' = P(x) \cdot y + Q(x) \quad (4)$$

unde $P, Q : I \rightarrow \mathbb{R}$ sunt funcții date, continue pe domeniul de definiție.

Această ecuație se rezolvă prin metoda variației constantei.

Metoda de rezolvare (metoda variației constantei)

- se rezolvă ecuația omogenă $y' = P(x) \cdot y$ care este o ecuație cu variabile separabile

$$\text{și se obține soluția nenulă } y = C \cdot e^{\int P(x) dx \text{ notatie}} = C \cdot f(x)$$

- se consideră constanta C ca fiind funcție de x , adică se scrie $y(x) = C(x) \cdot f(x)$
- se calculează $y'(x) = C'(x)f(x) + C(x)f'(x)$ și se introduce în ecuația (4); termenii care conțin pe $C(x)$ se reduc și se obține o ecuație mai simplă de forma $C'(x) = g(x)$.
- se rezolvă ecuația $C'(x) = g(x)$ și se obține soluția $C(x) = \int g(x) dx + K$
- se introduce expresia lui $C(x)$ în $y(x) = C(x)f(x)$ și se obține forma explicită a soluției ecuației (4).

Observație : Forma explicită a soluției ecuației (4), pentru x_0 fixat, este

$$y(x) = \left[K + \int_{x_0}^x \left(Q(s) e^{\frac{s}{x_0} \int P(t) dt} \right) ds \right] \cdot e^{\int P(x) dx}$$

Această expresie se obține folosind algoritmul anterior dar e dificil de memorat și de aceea se recomandă folosirea algoritmului pentru rezolvarea fiecărei ecuații.

Exemplu : Să se rezolve problema Cauchy
$$\begin{cases} y' = y \cdot \operatorname{ctgx} + 2x \cdot \sin x \\ y(\pi/2) = a \end{cases}$$

Funcția ctgx nu este definită în punctele $n\pi$, $n \in \mathbb{N}$. Din cauza condiției inițiale se va căuta soluția generală a ecuației pe intervalul $(0, \pi)$.

Ecuația omogenă $y' = y \cdot \operatorname{ctgx}$ are integrala generală $\int \frac{dy}{y} = \int \frac{\cos x}{\sin x} dx$.

Rezultă $\ln |y| = \ln |\sin x| + C_1 = \ln(C |\sin x|)$ care dă soluția $y(x) = C \sin x$

Se aplică variația constantei, adică se consideră $y(x) = C(x) \sin x$.

Introducând $y'(x) = C'(x) \sin x + C(x) \cos x$ în ecuația neomogenă obținem

$C'(x) \sin x + C(x) \cos x = C(x) \sin x \frac{\cos x}{\sin x} + 2x \sin x$. Termenii conținând factorul

$C(x)$ se reduc și se obține ecuația $C'(x) = 2x$ cu soluția $C(x) = x^2 + K$.

Introducând această expresie în forma lui $y(x)$ obținem soluția generală a ecuației, anume

$y : (0, \pi) \rightarrow \mathbb{R}$, $y(x) = (x^2 + K) \sin x$ unde $K \in \mathbb{R}$ este o constantă arbitrară.

Din condiția $y(\pi/2) = a$ rezultă $\left(\frac{\pi^2}{4} + K\right) \sin\left(\frac{\pi}{2}\right) = a$, adică $K = a - \frac{\pi^2}{4}$. Deci

soluția problemei Cauchy este $y: (0, \pi) \rightarrow \mathbb{R}$, $y(x) = \left(x^2 + a - \frac{\pi^2}{4}\right) \sin x$.

3. Ecuații cu diferențială totală

Forma generală a ecuației este

$$P(x, y)dx + Q(x, y)dy = 0 \quad (5)$$

unde P, Q sunt funcții date, de clasă C^2 pe domeniul $D \subset \mathbb{R}^2$ și satisfac relația $\frac{\partial P}{\partial y}(x, y) = \frac{\partial Q}{\partial x}(x, y)$ pentru orice $(x, y) \in D$.

Rezolvarea ecuației se bazează pe faptul că există funcții de forma

$$U(x, y) = \int_{x_0}^x P(t, y_0) dt + \int_{y_0}^y Q(x, t) dt$$

astfel încât $dU_{(x,y)} = P(x, y)dx + Q(x, y)dy$. Spunem în acest caz că ecuația are diferențială totală. Ea se scrie sub forma $dU_{(x,y)} = 0$, deci soluția ecuației (5) va fi dată în forma implicită de relația $U(x, y) = C$.

Metodă de rezolvare

- se identifică în ecuație $P(x, y)$ și $Q(x, y)$ și se verifică egalitatea

$$\frac{\partial P}{\partial y}(x, y) = \frac{\partial Q}{\partial x}(x, y)$$

- se determină funcția U
- se scrie soluția ecuației sub formă implicită $U(x, y) = C$. Dacă este posibil, din această egalitate se află y în funcție de x și se obține forma explicită a soluției.

Exemplu : Să se determine soluția generală a ecuației

$$(x + y + 1)dx + (x - y^2 + 3)dy = 0.$$

În acest caz $P(x, y) = x + y + 1$ și $Q(x, y) = x - y^2 + 3$ și $\frac{\partial P}{\partial y}(x, y) = \frac{\partial Q}{\partial x}(x, y) = 1$

$$U(x, y) = \int_0^x P(t, 0) dt + \int_0^y Q(x, t) dt = \int_0^x (t + 1) dt + \int_0^y (x - t^2 + 3) dt = \frac{x^2}{2} + x + xy - \frac{y^3}{3} + 3y$$

Soluția generală a ecuației este dată sub formă implicită de relația

$$\frac{x^2}{2} + x + 3y + xy - \frac{y^3}{3} = C.$$

Această ecuație nu poate fi rezolvată analitic în raport cu necunoscuta y , deci nu se poate preciza forma explicită a soluției.

4. Ecuații reducibile la ecuații fundamentale

Tehnica generală de rezolvare a acestui tip de ecuații este următoarea :

- se reduce ecuația la o ecuație fundamentală
- se rezolvă ecuația fundamentală
- se scrie soluția ecuației inițiale folosind soluția celei fundamentale

4.1 Ecuații omogene

Forma generală a unei ecuații omogene este $y' = f(y/x)$

Prin schimbarea de variabilă $z(x) = \frac{y(x)}{x}$ se obține o ecuație cu variabile separabile.

Exemple : Să se determine soluția generală a ecuației $xy' - y = \sqrt{x^2 + y^2}$

Pentru $x \neq 0$ ecuația se scrie $y' = \frac{y}{x} + \sqrt{1 + \left(\frac{y}{x}\right)^2}$. Cu schimbarea de variabilă

$z(x) = \frac{y(x)}{x}$, adică $y(x) = x \cdot z(x)$, ecuația devine $z(x) + xz'(x) = z(x) + \sqrt{1 + z^2(x)}$,

care este o ecuație cu variabile separabile, anume $z' = \frac{1}{x}\sqrt{1 + z^2}$. Integrala generală a

ecuației este $\int \frac{dz}{\sqrt{1 + z^2}} = \int \frac{1}{x} dx$, adică $\ln(z + \sqrt{1 + z^2}) = \ln|x| + C_1 = \ln(C|x|)$. Rezultă

$z + \sqrt{1 + z^2} = Cx$, adică $z(x) = \frac{C^2 x^2 - 1}{2C|x|}$. Soluția generală a ecuației este

$$y: \mathbb{R} - \{0\} \rightarrow \mathbb{R}, \quad y(x) = x \frac{C^2 x^2 - 1}{2C|x|}$$

4.2 Ecuații reducibile la ecuații omogene sau cu variabile separabile

Ecuațiile având forma generală $y' = f\left(\frac{ax + by + c}{a'x + b'y + c'}\right)$ pot fi reduse la ecuații

omogene sau cu variabile separabile astfel :

- dacă $a/a' \neq b/b'$ se rezolvă sistemul de ecuații $\begin{cases} ax + by + c = 0 \\ a'x + b'y + c' = 0 \end{cases}$ care are soluția

(x_0, y_0) . Prin schimbarea de variabile $x = u + x_0$, $y = v + y_0$

se obține o ecuație omogenă cu variabila independentă u și funcția necunoscută v .

- dacă $a/a' = b/b'$ se folosește substituția $z = ax + by$ și ecuația se transformă într-o ecuație cu variabile separabile.

Example: 1. $(2x + 3y - 1) - (x - y - 3)y' = 0$

Ecuația se scrie sub forma $y' = \frac{2x + 3y - 1}{x - y - 3}$ deoarece $y = x - 3$ nu este soluție a

ecuației. Sistemul $\begin{cases} 2x + 3y - 1 = 0 \\ x - y - 1 = 0 \end{cases}$ are soluția unică $\begin{cases} x = 2 \\ y = -1 \end{cases}$.

Se face substituția $\begin{cases} x = u + 2 \\ y = v - 1 \end{cases}$ și se obține ecuația omogenă $(2u + 3v) + (v - u)v' = 0$ cu

funcția necunoscută v . Notând $z = \frac{v}{u}$, adică $v = zu$ ecuația se reduce la ecuația cu

variabile separabile $z' = \frac{1}{u} \cdot \frac{z^2 + 2z + 2}{1 - z}$. Integrala generală a acestei ecuații este

$\int \frac{1 - z}{z^2 + 2z + 2} dz = \int \frac{1}{u} du$. Calculând cele două integrale obținem

$$\frac{\ln(z^2 + 2z + 2)}{2} - 2\operatorname{arctg}(z + 1) = \ln u + C.$$

Tinând cont că $z = \frac{v}{u} = \frac{y + 1}{x - 2}$ se obține soluția generală sub formă implicită

$$\ln\left((y + 1)^2 + 2(x - 2)(y + 1) + 2(x - 2)^2\right) - 4\operatorname{arctg}\frac{x + y - 1}{x - 2} = 0.$$

Forma explicită a soluției nu se poate determina.

2. $(4x + 6y + 4) - 3(6x + 9y - 2)y' = 0$

Ecuația se scrie sub forma $y' = \frac{4x + 6y + 4}{3(6x + 9y - 2)}$. Deoarece $\frac{a}{a'} = \frac{4}{18} = \frac{b}{b'} = \frac{6}{27}$ se va

folosi substituția $2x + 3y = z$. Din $y = \frac{z - 2x}{3}$ rezultă $y' = \frac{z' - 2}{3}$. Ecuația devine

$\frac{z' - 2}{3} = \frac{2z + 4}{9z - 6}$ adică $z' = \frac{8z}{3z - 2}$. Aceasta este o ecuație cu variabile separabile care se

poate scrie sub forma $\left(\frac{3}{8} - \frac{1}{4z}\right)z' = 1$.

Integrala generală a acestei ecuații conduce la relația $\frac{3}{8}z - \frac{1}{4}\ln z = x + C$. Tinând cont

de expresia lui z se obține soluția generală a ecuației inițiale, soluție scrisă sub formă implicită :

$$3(2x + 3y) - \ln(2x + 3y)^2 - 8x = C.$$

Nici în acest caz nu se poate preciza forma explicită a soluției.

4.3 Ecuații ce admit factor integrant

Au forma generală $P(x, y)dx + Q(x, y)dy = 0$ cu $\frac{\partial P}{\partial y} \neq \frac{\partial Q}{\partial x}$ dar pentru care există

funcția $\mu = \mu(x, y) \neq 0$, numită factor integrant, astfel încât $\frac{\partial}{\partial y}(\mu P) = \frac{\partial}{\partial x}(\mu Q)$.

Dacă factorul integrant $\mu(x, y)$ poate fi determinat, atunci ecuația $\mu(x, y)P(x, y)dx + \mu(x, y)Q(x, y)dy = 0$ este o ecuație cu diferențială totală, echivalentă cu cea inițială.

Nu toate ecuațiile au factor integrant, există doar câteva cazuri importante dintre care menționăm:

- dacă $\frac{\partial P / \partial y - \partial Q / \partial x}{Q}$ depinde doar de x atunci există factor integrant ce depinde

doar de x și $\mu = \mu(x)$ satisface ecuația $\mu' = \mu \frac{\partial P / \partial y - \partial Q / \partial x}{Q}$ (4.3.1)

- dacă $\frac{\partial Q / \partial x - \partial P / \partial y}{P}$ depinde doar de y atunci există factor integrant ce

depinde doar de y și $\mu = \mu(y)$ satisface ec. $\mu' = \mu \frac{\partial Q / \partial x - \partial P / \partial y}{P}$ (4.3.2)

Pentru rezolvarea ecuațiilor cu factor integrant se parcurg următoarele etape :

- se determină factorul integrant rezolvând ecuațiile diferențiale (4.3.1) sau (4.3.2)

- se scrie ecuația cu diferențiale totale corespunzătoare

- se rezolvă ecuația cu diferențiale totale (cu necunoscuta $y = y(x)$) și se obține astfel soluția ecuației inițiale.

Exemplu : $(4x + 3y + 3y^2)dx + (2xy + x)dy = 0$.

În acest caz $P(x, y) = 4x + 3y + 3y^2$ și $Q(x, y) = 2xy + x$.

Rezultă că $\frac{\partial P}{\partial y} = 6y + 3$ și $\frac{\partial Q}{\partial x} = 2y + 1$. Ecuația nu are diferențială totală deoarece

$\frac{\partial P}{\partial y} \neq \frac{\partial Q}{\partial x}$. Totuși $\frac{\frac{\partial P}{\partial y} - \frac{\partial Q}{\partial x}}{Q} = \frac{2}{x}$ depinde numai de x , deci se poate alege un factor

integrant de forma $\mu = \mu(x)$. El va satisface ecuația $\mu' = \mu \cdot \frac{2}{x}$ care este o ecuație cu

variabile separabile cu soluția $\mu(x) = x^2$. Din înmulțirea cu x^2 a ecuației inițiale se obține ecuația cu diferențială totală

$(4x^3 + 3x^2y^2 + 3x^2y)dx + (2x^2y + x^3)dy = 0$.

- Funcția $U(x, y) = \int_0^x 4t^3 dt + \int_0^y (2x^2t + x^3) dt = x^4 + x^2y^2 + x^3y$. Soluția ecuației, scrisă sub formă implicită va fi deci $x^4 + x^2y^2 + x^3y = C$. Ea este și soluția ecuației inițiale.

4.4 Ecuații de tip Bernoulli

Forma generală este $y' = P(x) \cdot y + Q(x) \cdot y^\alpha$, unde $\alpha \in \mathbb{R}$, $\alpha \neq 0$, $\alpha \neq 1$ și $P, Q: I \rightarrow \mathbb{R}$ sunt funcții date, continue pe I .

Pentru $a > 0$ ecuația are soluția singulară $y: I \rightarrow \mathbb{R}$, $y(x) = 0$.

Prin schimbarea de funcție $z = y^{1-\alpha}$ se obține o ecuație liniară. Dacă soluția ecuației liniare este z_g atunci soluția ecuației inițiale este $y = z_g^{\alpha-1}$.

Exemplu : $y' = \frac{4}{x}y + x\sqrt{y}$.

În acest caz $\alpha = 1/2$. Se folosește substituția $z = y^{1-1/2} = y^{1/2}$. Rezultă $y = z^2$ și $y' = 2 \cdot z \cdot z'$.

Ecuația devine $2 \cdot z \cdot z' = \frac{4}{x}z^2 + xz$, adică $z \left(2z' - \frac{4}{x}z - x \right) = 0$.

Din soluția $z = 0$ rezultă soluția singulară $y = 0$.

Ecuația liniară $z' = \frac{2}{x}z + \frac{x}{2}$ are soluția $z(x) = \left(\frac{1}{2} \ln x + K \right) \cdot x^2$ care conduce la

$$y(x) = \left(\frac{1}{2} \ln x + K \right)^2 \cdot x^4.$$

4.5. Ecuații de tip Ricatti

Forma generală este $y' + P(x) \cdot y^2 + Q(x) \cdot y + R(x) = 0$

Aceste ecuații se pot rezolva numai dacă se cunoaște măcar o soluție particulară a lor :

- dacă se cunoaște o soluție $y_1(x)$, prin transformarea $y = y_1 + 1/z$ se obține o ecuație liniară și neomogenă ;

- dacă se cunosc două soluții y_1 și y_2 , prin schimbare de variabilă $z = \frac{y - y_1}{y - y_2}$ se obține

o ecuație liniară și omogenă ;

- dacă se cunosc trei soluții y_1, y_2, y_3 atunci soluția se obține direct din relația

$$\frac{y - y_1}{y - y_2} : \frac{y_3 - y_1}{y_3 - y_2} = C.$$

Exemplu : Să se rezolve ecuația $y' + \frac{1}{x^3 - 1} y^2 - \frac{x^2}{x^3 - 1} y - \frac{2x}{x^3 - 1} = 0$

a) știind că admite soluția $y_1 = -x^2$;

b) știind că admite soluțiile $y_1(x) = -x^2$ și $y_2(x) = -1/x$;

c) știind că admite trei soluții $y_1(x) = -x^2$, $y_2(x) = -1/x$ și $y_3(x) = x + 1$.

a) Dacă se cunoaște numai soluția y_1 se face schimbarea de variabilă $y = \frac{1}{z} - x^2$ adică

$$y' = -\frac{1}{z^2} z' - 2x.$$

Se obține ecuația $(x^3 - 1) \left(-\frac{1}{z^2} z' - 2x \right) + \left(\frac{1}{z} - x^2 \right)^2 - x^2 \left(\frac{1}{z} - x^2 \right) - 2x = 0$ din care,

după efectuarea calculelor rezultă ecuația liniară $z' + \frac{3x^2}{x^3 - 1} z - \frac{1}{x^3 - 1} = 0$ cu soluția

$$z = \frac{k + x}{x^3 - 1}. \text{ Rezultă } y = \frac{-1 - kx^2}{x + k}.$$

b) Dacă se cunosc două soluții se face substituția $z = \frac{y + x^2}{y + 1/x}$ adică $y = \frac{z - x^3}{x(1 - z)}$ și

$$y' = \frac{(z' - 3x^2)x(1 - z) - (z - x^3)(1 - z - xz')}{x^2(1 - z)^2}. \text{ Introducând aceste expresii în ecuația}$$

diferențială obținem (după calcule) ecuația liniară $z' = \frac{z}{x}$ care are soluția $z = cx$.

Rezultă $y = \frac{c - x^2}{1 - cx}$. Observăm ca soluția obținută coincide cu cea de la a) dacă

considerăm $c = -1/k$.

c) dacă se cunosc y_1, y_2, y_3 , soluția generală se obține direct din formula

$$\frac{y - y_1}{y - y_2} \cdot \frac{y_3 - y_1}{y_3 - y_2} = k \text{ de unde rezultă } y = \frac{x^2 - k}{kx - 1}.$$

4.6. Ecuații de tip Lagrange

Forma generală este $y = x \cdot A(y') + B(y')$, unde $A(y') \neq y'$

Se derivează ecuația și se notează $y' = p$.

Se obține o ecuație liniară cu funcția necunoscută x și variabila independentă p .

Această ecuație are soluția de forma

$x = x(p)$ iar soluția generală a ecuației Lagrange se dă în formă parametrică

$$\begin{cases} x = x(p) \\ y = x(p)A(p) + B(p) \end{cases}$$

Exemplu : Să se rezolve ecuația $y = x \cdot (y')^2 - y'$.

Prin derivarea ecuației se obține $y' = (y')^2 + 2xy'y'' - y''$. Se notează $y' = p$ și se ajunge la ecuația $p - p^2 = (2px - 1)p'$ în care p este funcție de x . Dacă se consideră x ca funcție de p (se inversează aplicația p) și se ține cont de faptul că $x' = 1/p'$ (din formula de derivare a funcției inverse) se obține ecuația liniară

$$x' + \frac{2x}{p-1} - \frac{1}{p(p-1)} = 0 \text{ pentru } p(p-1) \neq 0.$$

Rezultă $x = (C + \ln p)/(p-1)$ și soluția ecuației este dată parametric prin

$$x = (C + \ln p)/(p-1), \quad y = p^2(C + \ln p)/(p-1) - p.$$

Pentru $p = 0$ și $p = 1$ se obțin două soluții singulare : $y = K$ și $y = x + L$.

Înlocuind aceste funcții în ecuația inițială se obține $K = 0$, respectiv $L = -1$. Deci soluțiile particulare vor fi $y = 0$ și $y = x - 1$.

4.7. Ecuații de tip Clairaut

Ecuațiile de tip Clairaut au forma generală $y = xy' + B(y')$.

Notând $y' = p$ ecuația devine $y = xp + B(p)$. Prin derivarea sa se obține ecuația $p'(x + B'(p)) = 0$.

Dacă $p'(x) = 0$ se obține soluția (generală) $y(x) = Cx + B(C)$

Din egalitatea $x + B'(p) = 0$ se obține soluția singulară $\begin{cases} x = -B'(p) \\ y = -B'(p)p + B(p) \end{cases}$ scrisă

sub formă parametrică.

Exemplu : $y = xy' - (y')^2$

Soluția generală este $y = Cx - C^2$ și o soluție particulară este dată parametric

de $\begin{cases} x = 2p \\ y = xp - p^2 \end{cases}$.

Soluția singulară scrisă sub formă explicită este $y = x \cdot \frac{x}{2} - \frac{x^2}{4} = \frac{x^2}{2}$

Exerciții propuse

Să se rezolve următoarele ecuații diferențiale sau probleme Cauchy:

1. $y' - y/x = 0$

R : $y = Cx + x^2$

2. $y' - 2y/x = x^3$

R : $y = x^4/6 + C/x^2$

3. $xy' + y - e^x = 0, \quad y(a) = b$

R : $y = e^x/x - (ab - e^a)/x$

4. $y' - y/(1-x^2) - 1 - x = 0, \quad y(0) = 0$

R :
 $y = \frac{1}{2} \left(x\sqrt{1-x^2} + \arcsin x \right) \sqrt{\frac{1+x}{1-x}}, \quad x \in (-1, 1)$

5. $y' \cos^2 x + y = \operatorname{tg} x, \quad y(0) = 0$

R : $y = x/\cos x, \quad x \in [0, \pi/2)$

6. $xy' - y = y^3$

R : $y = Cx/\sqrt{1-C^2x^2}$

7. $(x-y)y - x^2y' = 0$

R : $y = 1/(\ln|x| + C)$

8. $(1-x^2)y' + xy = ax$

R : $y = a + C\sqrt{x^2 - 1}$

9. $xy' - 2y = x^3/2$

R : $y = x^3/2 + Kx^2$

10. $y' - 2xy = x^3$

R : $y = (x^2 - 1)/2 + Ce^{-x^2}$

11. $xy' - y = \ln x$

R : $y = -\ln x - 1/(2x) + Cx$

12. $(3x^2 + 6xy^2)dx + (6x^2y + 4y^3)dy = 0$

R : $x^3 + 3x^2y^2 + y^3 = C$

13. $(x+y)dx + (x+2y)dy = 0$

R : $x^2 + 2xy + 2y^2 = C$

14. $xy' = y, \quad y(1) = 0$

R : $y = 0$

15. $xy' = y, \quad y(1) = 1$

R : $y = x$

